忠诚

保

文/本报记者

连日来,我们

柯恺筠 图/夏娇宣

通过"喜迎二十大

忠诚保平安 一线

交警风采系列报

道"看到了一个个 忙碌一线、为民守

安的交警形象。他

们中有冲锋在前的

基层中队长,也有

柔性执法的宣法民

警,还有办案细致

的事故处理民警。

今天,我们将再次

走近两位优秀的一

线交警。



能吃苦不怕难,召之即来,来之能战。这就 是孙军海,他曾是一名军人,脱下军装,换上警 服,身上雷厉风行的做事风格没变,成了站在交 通一线的"特种兵",以实干精神,带领中队攻坚 克难。

## 长时间站岗痛风复发 仍坚持参与夜查

今年国庆假期,孙军海一如既往地站岗。除 了夜查酒驾行动外,他几乎每天都在辖区主要路 口站岗疏导交通。

10月4日凌晨,刚结束站岗工作,曾患有痛 风的双腿开始疼痛起来,孙军海不作声,自己默 默坐着休息一会儿,很快又带队赶往夜查酒驾现 场。

当天凌晨1时许,一辆白色的小车,在设卡 查酒驾前方道路放慢车速,孙军海立即反应过 来,该小车可能是想"冲关"。孙军海立即通知同 事快速到车辆旁。果然,驾驶人酒后驾车,在孙 军海的劝导下,对方配合检查。

而当天,孙军海忍着脚上的疼痛,一直到凌 晨3点才回家。

### 用实招化解难题 群众称他"靠谱"

一线交警的工作错综复杂,还常遇到各种难 题,孙军海却能凭借自己靠谱的做事风格、坚定 的原则立场,在完成任务的同时也赢得了大家的 尊重。

2021年,孙军海在湖里交警大队殿前中队 担任网格警,他负责管理的辖区有209家客货运 输企业,这些企业情况复杂,管理难度很大,难以 排除事故隐患、督促企业落实安全生产管理主体

接到任务的孙军海,从摸清企业及车辆底数 入手,采用集中约谈、个别约谈、实地访谈等多种 方法,逐家企业、逐部车辆核对信息。对那些在 安全管理上不成熟的企业,他更是"手把手"教他 们建立安全台账。经过2个多月的努力,营运企 业的安全管理得到有效提升,许多事故隐患得到 了排除。

"海哥做事很讲原则,每次他约几点到企业, 哪怕刮风下雨也从没有迟到过。工作起来也特别 认真,是个靠谱的好警察。"一名货运企业老板说。

### 舍小家为大家 铁汉柔情心系群众

在公与私的天平上,孙军海总是以公安事业 为重,舍小家为大家。孙军海有两个年幼的女 儿,由于他工作繁忙,与孩子相处的时间少,常是 他上班孩子还没醒,深夜回家,孩子们又已经睡 下。孙军海坦言自己有愧于家庭,对家庭亏欠一 点,给女儿的陪伴不多,但对群众他却倾尽所有, 想群众之所想,急群众之所急。

前不久,辖区新建的厦门市音乐学校(五通 校区)周边道路设施不完善。有家长反映接送孩 子不方便。孙军海立即带队实地考察,研究整改 方案,一连几天蹲守在校园周边,协调完善道路 设施。排除交通安全隐患,他还不放心,一有时 间就到那个路口去站岗疏导交通。

五通片区城中村拆建,工地比较多,有的夜 间施工影响周边居民生活。孙军海连续几天带 队走访工地,约谈车队,要求土方车不要超载超 速,不要鸣笛扰民。夜里一有空,他总要到施工 地附近巡查,确保居民生活不受影响。



郑克根说话接地气,还带着亲切的口音,在做 交通安全宣传时,能快速与群众聊到一块,在队伍 中也被同事们称作"老大哥"。1983年,郑克根从 军队退伍来到公安局工作。39年来,郑克根扎根 一线,默默奉献。尤其是在湖里交警大队负责安 全生产、源头管控工作期间,郑克根肯下功夫、精 耕细作,用"匠心"造实道路交通安全防火墙。

### 走进企业面对驾驶人 拧好客货运管理"安全阀"

湖里区客货运企业、车辆占全市总量超 60%,光是货运车辆就有3万余部。如何做好源 头管控,面对基数庞大的客货运企业、车辆及驾 驶人,郑克根明白,不能雾里看花,要走进企业面 对驾驶人,透过数字看本质。

郑克根带领专班成员,列出清单,定期加强 清理逾期未检验、未报废车辆,督促审验到期的 驾驶人参加学习教育。对隐患名单逐人、逐车翻 看台账、核对信息、电话沟通,全程跟进隐患清除 进度。

而对于情况不明的车辆,他抽丝剥茧,想方 设法,寻找隐患车辆源头,绝不让情况不明的车 辆行驶在路上。

2020年10月,郑克根得知辖区内有三辆使 用性质与登记不一致的大客车私自在外地报 废。他心中的"警笛"响起——这不符合我市管 理规范,若车辆未按规定报废流入其他城市继续 使用,后果不堪设想。郑克根立即与同事驱车前 往安溪、清流及江西南城,花了两天时间进行核 实,确保三辆大客车均已解体。

## 牵头落实盲区警示系统 磨破嘴皮动员企业

湖里区码头多、港口多,交通运输需求旺盛, 辖区货运企业、货运车辆占比全市第一,盲区安 全一直以来是货车安全管理的重点难题。

怎么破解司机"看不见"、盲区"躲不掉"的问 题? 湖里交警创新性提出"科技赋能、智慧管理" 的事故预防思路,与多部门联合推广普及大货车 盲区监控系统。

郑克根是该工作的责任民警,他深知盲区危 害,从而坚定"每家必装,每车必用"的决心。郑 克根牵头辖区中队,对已安装的企业,走访检查, 定期抽查、跟踪盲区预警设备的应用情况;对未 安装的企业,逐家走访动员,鼓励企业积极配合, 建立安装意向名单。

郑克根每天风尘仆仆,最多的时候一天要跑 10余家企业,到了地方顾不上喝一口水,说完事 就急着往下一家跑,源头专班的辅警经常打趣 他:"流水的企业,铁打的根哥"。在郑克根的不 懈努力下,截至2022年9月,辖区共有41家企业 1463部货车安装了盲区监控系统,有效降低了辖 区内该类事故的发生率。

## 化身"碎嘴婆婆" 向群众普及安全知识

时间久了,一些企业就有了惰性,把安全台 账、安全宣传这样的"小事"放在公司盈利的后 面,少做或者甚至不做。

"虽然这些工作看似小事,但关系着安全这 件大事,非常重要。"接地气的郑克根于是化身 "碎嘴婆婆",不仅时常提醒各中队网格警对安全 生产保持警惕,对运输企业尤其是对辖区事故责 任企业,他更是专门建立了"五排查五加强"机 制,围绕车辆安全隐患、驾驶人驾驶资格及安全 意识培训、企业内部规章制度及管理等方面问

面对群众,郑克根更是抓住每一次机会,向 群众普及安全知识。正是他这样把几句简单的 话,翻来覆去反复强调,才将交通安全印在了每 个人的脑海中。

## 幫访谈

鼓浪屿风琴博物馆馆长,青年 管风琴家、钢琴家方思特:

## 鼓浪屿回归 原来的味道 鼓浪屿上有大大小小一千

多栋老别墅,位于笔架山麓 的八卦楼无疑占据C 位。作为鼓浪屿世界 文化遗产核心要素之 一,八卦楼是全国重 点文物保护单位,曾 作为厦门市博物馆,后 在2005年被打造成为 国内唯一、亚洲最大的风



担任鼓浪屿风琴博物馆馆 长以来,方思特几乎天天与八卦楼"腻"在一

起,"它毕竟是历经百年沧桑的老建筑了,又受 到海岛高温、高湿、高盐分等因素影响,主体结 构存在一定安全隐患。"方思特说。 为此,八卦楼去年8月开启了修缮提升工

作。这也是鼓浪屿申遗成功后最大规模的修 缮提升项目。看到"老伙计"得到一次全面"体 检治疗",方思特打心眼里高兴。"趁此机会,我 们风琴博物馆也可以进行新的展陈设计,实现 原来想做却做不到的方案。"方思特告诉记者。

因此,在设计未来新的展陈布局时,方思 特和相关专家准备将展陈设施与八卦楼墙体 做隔断,"相当于在八卦楼里面再搭建一个屋 子"。与普通展陈不同的是,新的展陈吊顶尽 量遵循建筑原层高,这样参观者能更多地欣赏 到八卦楼建筑原本的风貌。

"全面盘活八卦楼整体文物建筑空间,原 本博物馆只有一台可供演奏的管风琴,拟增加 至三到四台,增加互动性,同时将增加全息投 影等高科技设备,为社区居民提供音乐演奏交 流场所,吸引文化艺术人才入驻,弘扬鼓浪屿 音乐文化。"方思特说,如果没有本次文物建筑 修缮工程,这些都是无法实现的。

作为鼓浪屿上的第五代,方思特对于鼓浪 屿老建筑有着很深的感情。她从出生到少年 都生活在鼓浪屿鹿礁路28号,这里是日本领 事馆旧址,如今属于第六批全国重点文物保护 单位。修缮后,方思特和家人故地重游,她说: "没有陌生的感觉,修旧如旧,小时候的氛围感

"文物建筑的修缮保护,让越来越多老建 筑'活'过来了,琴岛回归了原来的味道。"方思 特说,近年来,特别是鼓浪屿申遗成功后,鼓浪 屿的商业气息淡了一些,文化氛围越来越浓。



本报记者 朱道衡 詹文

国庆节当天,清晨的第一缕阳 光刚刚照亮鹭江两岸,许多市民 游客便早早登上渡轮,前往被誉 为"国之瑰宝"的鼓浪屿。记者跟

随游客上岛,登船远望,红色穹顶 的八卦楼矗立在三丘田码头上 方,欢迎大家的到来。船未靠泊, 天风海韵,耳畔传来悠扬的钢琴

拥有"万国建筑博物馆"美誉的鼓浪屿,

岛上有干座不同历史时期建筑。图为鼓浪屿全景。《本报记者 互火炎 摄》

# 修缮活化让老建筑"活"起来

得益于申遗成功,这座惊艳了世界 的岛屿,更加璀璨夺目。近年来,厦门深 人贯彻落实习近平总书记就鼓浪屿申遗 成功和保护文化遗产作出的重要指示精 神,认真总结成功经验、借鉴国际理念、 健全长效机制,持续推进鼓浪屿文化遗 产保护利用,推动历史文脉有效传承,取 得丰硕成果。一栋栋"活"起来的老建 筑,成为其中的典型缩影。

徜徉在鼓浪屿的街巷中,隐藏着岁

月烟云的老别墅,给了游客一个个惊喜, 让大家深深感受到这座"万国建筑博物 馆"的独特魅力。

鼓浪屿有大大小小1000多栋老建 筑,其中有400多栋被认定为历史风貌 建筑挂牌保护,修缮活化利用工作卓有 成效,老建筑焕发出新的生机。

高高翘起的燕尾脊屋顶,极具古典 气质的石头拱门,饱经风霜的木制梁柱 ……记者随几位游客走进鼓浪屿市场路

66号,这是一座被称为"黄氏小宗"的老 建筑。作为鼓浪屿石浔黄氏曾经的宗 祠,它也是岛上现存最早的闽南传统木 构院落式民居之一。经过"修旧如旧"修 缮保护,黄氏小宗再现当年风采。市民 樊书毅刚走进这座建于19世纪上半叶 的祠堂,就被条石门框上方的"黄氏小 宗"石匾所吸引,当年刻制工艺之精致考 究,令人啧啧称奇。

# 历史文化在文物建筑中流淌

除闽南传统古厝外,鼓浪屿还拥有 数量众多的哥特式、巴洛克式等西方建 筑风格的文物建筑。位于福建路32号 的黄荣远堂就是其中典型。黄荣远堂建 于1920年,既是重点历史风貌建筑,更 是鼓浪屿53个申遗核心要素之一

历经百年风吹雨打,黄荣远堂进行 了保护性修缮并活化利用,成为我国首 个国家级综合性唱片博物馆。记者随酷 爱黑胶唱片的游客罗先生一起入馆,从

留声技术的演进到唱片内容的变迁,走 在馆内,犹如开启了一场中国唱片百年 之旅。"这里既能看到中国最古老的黑胶 唱片,也能欣赏到鼓浪屿老别墅,幸福感 满满。"在黄荣远堂中西合璧的庭院内, 罗先生悠闲地品茶、拍照。

漫步鼓浪屿,诸如此类的文物建筑 还有很多: 救世医院旧址成为故宫鼓浪 屿外国文物馆,原英国领事馆所在地成 为鼓浪屿历史文化陈列馆,八卦楼成为

国内唯一、世界最大的风琴博物馆……

去年8月,八卦楼启动申遗成功后 最大规模的修缮提升,目前修缮已完工, 建筑整体抗震性安全性得到提升,历史 信息被最大程度地保留和修复,带着清 晰木质纹理的红褐色门窗被还原,"离 家"15年的一对石花座也重回庭院。如 今,扫去岁月尘埃,重现芳华的八卦楼正 等待全新的风琴博物馆展陈布置,期待 与市民游客再次见面。



## 守好琴岛"家底" "活"字上下功夫

鼓浪屿有什么好玩的? 鼓 浪屿该怎么逛? 这是来厦游客 常问的问题。除了秀美绝伦的 自然风光以外,欣赏岛上老别 墅,无疑是一个不错的选择。

拥有"万国建筑博物馆"美 誉的鼓浪屿,岛上有千座不同 历史时期建筑,其中大夫第、黄 氏小宗、春草堂、菽庄花园等 53处文化遗产核心要素,是鼓 浪屿遗产价值最突出的物质见 证。这些风情各异的建筑物散 布在鼓浪屿各个方位,形成别 具韵味的风景。刚刚过去的国 庆黄金周,许多市民游客前来 探访打卡。古老的街区,在新 时代依然活力四射。

为了守护好琴岛的"家 底",申遗成功后,鼓浪屿每年都 会根据国际公认的文物保护准 则,对世界遗产地的保护状况, 定期进行专业检查、审议和评 估,并整理出监测报告,还陆续 完成多处文物建筑保护修缮工

保护文物建筑不仅要守 好、修好,还要善于探索新方式 新手段,在活化利用方面下功 夫。毕竟,文化遗产保护的成 果,终究需要利于百姓生活。 为此,鼓浪屿支持管理文物建 筑的使用单位或业主在符合文 物保护的前提下充分合理利用 内部空间,进行多种模式活化 利用,促进文化遗产保护可持 续发展,提升文物的社会效益 和经济效益。

如今, 鼓浪屿上的不少历 史文物建筑"迎来第二春",化 身成为不同主题、不同类型的 博物馆、美术馆,便是活化利用 最好的案例。